



如此将国内政治问题引入到国际商务合作领域，又使  
之在外交层面生事，很难说不是美国政治病的一种表现。

这一点，确实获得了同盟国小伙伴们的赞许。默克尔称，德国期待在气候和卫生等问题上与美国合作；约翰逊称，希望与美国共同应对气候变暖及新冠疫情。早在2020年11月10日，亦即美国大选普选投票之后，日本首相菅义伟就针对拜登可能让美国重返《巴黎协定》而提出，日方将促进合作以恢复特朗普政府下动摇的国际协调。

在特朗普任内，美俄关系十分微妙。拜登上任前，曾表示俄罗斯是美国的最大威胁。然而，那是否是竞选语言，仍待时间观察。目前的情况是，近日俄罗斯多地出现非法示威活动，美国驻俄使馆发布俄非法示威信息，被俄罗斯外交部指责为干涉俄罗斯内政。

“虚伪是美国的外交工具，而这在新冠肺炎大流行期间尤为危险。管好你自己的问题，停止干涉他国内政。”俄外交部新闻发言人扎哈罗娃如是说。

但美俄之间还是有得谈的。据悉，拜登政府将推动几周后就将到期的《新削减战略武器条约》重启谈判。美俄《中导条约》2019年失效后，《新削减战略武器条约》成为两国间唯一的军控条约。

值得注意的是，拜登并没有完全颠覆特朗普时期的外交政策，甚至在某些领域是在继承特朗普当局的外交“遗产”。在盘古智库学术委员、中国海洋大学国际问题研究特聘教授庞中英看来，特朗普打下的“江山”中，只要拜登认为对现

下图：美军在沙特的空军基地。

政府有利的方面，就会加以利用。与此同时，拜登放言要恢复美国的国际领导地位，很有可能会有选择地回归多边关系，更加注重多边论坛。

目前，拜登政府并没有马上回到《伊核协议》中来，就是一例。拜登提名的国务卿安东尼·布林肯1月19日参加国会听证会时，已经表达了如今美国对《伊核协议》的态度。“当选总统拜登致力于伊朗不获得核武器的主张。”布林肯表示，拜登政府认为伊核协议会让世界更安全。“在我看来，不管伊核协议有什么不足，它还是成功地按照条件阻止了伊朗在短时间内生产用于制造核武的裂变材料。”但布林肯又表示，今时不同往日，距离达成一份“加强版”的伊核协议“还有很长的路要走”。换句话说，即使美国重回《伊核协议》，也绝不想简单重返，而是想找到机会向国际社会索取更多利益。

布林肯还表示，特朗普政府促成以色列与海湾国家、阿拉伯国家和解的协议值得肯定。

日本方面分析，拜登仍将似特朗普那样，向日本方面要求增加驻日美军军费。

值得注意的是，拜登政府的外交走向，仍是与美国内政挂钩的。假使美国的新冠肺炎疫情得到有效控制，经济复苏的步伐加快，则到其上台一年左右的时候，美国政府或可面对一个较为正常的内部环境。如此，美国也才有可能更从容地处理外交层面的事。然而，一旦疫情和经济继续糟糕，则美国未来的外交恢复过程，将变得愈加艰难与漫长。☒

